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Άγιοι Φιλήμων ο Απόστολος, Άρχιππος, Ονήσιμος και Απφία

  Ο Άγιος Ονήσιμος ο Απόστολος μαθητής του Αποστόλου Παύλου
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Ο Άγιος Ονήσιμος ήταν δούλος στο σπίτι του πλουσίου Φιλήμονα στις Κολοσσές 
της Μικράς Ασίας στα χρόνια του Αποστόλου Παύλου.

O  Φιλήμων, μαζί με όλους τους ανθρώπους του σπιτιού του, ήταν χριστιανός και 
στοργικός με όλους.

Ο Ονήσιμος όμως ήταν ειδωλολάτρης και ήθελε να πάει στη Ρώμη για να κάνει τη 
ζωή που ήθελε.

Έτσι ο Ονήσιμος κλέβει τον κύριο του, εξοικονομεί τα ναύλα και φεύγει για την 
Ρώμη.

Φτάνοντας, δε βρίσκει δουλειά πουθενά και γυρνά άσκοπα… στους δρόμους.

Σον καταλαμβάνει μεγάλη στενοχώρια και πλησιάζει την Ρωμαϊκή Χριστιανική 
Κοινότητα.

H βοήθεια που του προσφέρουν οι Χριστιανοί είναι πολύ μεγάλη.

Αρχίζει να μετανοεί για την πράξη του και συγχρόνως μαθαίνει ότι στη Ρώμη 
βρίσκεται ο υπόδικος Απόστολος Παύλος, τον οποίο έχει γνωρίσει στο σπίτι του 
Φιλήμονα και έχει εντυπωσιαστεί από την παρουσία του παρόλο που τότε ήταν 
ειδωλολάτρης.

Νοιώθει έντονη την επιθυμία να τον επισκεφτεί και αισθάνεται μία συνταρακτική 
εσωτερική μεταβολή.

Ο Ονήσιμος επισκέπτεται τον Απόστολο Παύλο, ο οποίος του φέρεται στοργικά και 
πατρικά.

Συντάσσει τότε ο Απόστολος Παύλος τη γνωστή σε όλους επιστολή προς Φιλήμονα 
να συγχωρέσει τον Ονήσιμο μία και έχει ήδη μετανοήσει ο Ονήσιμος και έχει 
βαπτιστεί Χριστιανός.

Ο Ονήσιμος γίνεται απόστολος της Αγίας Πίστεως, χειροτονείται επίσκοπος και 
λαμβάνει μαρτυρικό θάνατο στους Ποτιόλους της Μικράς Ασίας.

Η μνήμη του εορτάζεται στις 15 Φεβρουαρίου και είναι ο προστάτης Άγιος των 
Φυλακισμένων.



 

Βιογραφία

Οι Άγιοι Φιλήμων, Άρχιππος, Ονήσιμος και Απφία ήταν μαθητές του Αποστόλου 
Παύλου (περί το 54 μ.Χ.) και τους αναφέρει ο Απόστολος Παύλος στην προς 
Φιλήμονα επιστολή του.

Ο Φιλήμων και η σύζυγος του Απφία ήταν χριστιανοί στην πόλη των Κολοσσών, με 
ανεπτυγμένο αίσθημα φιλανθρωπίας. Χρησιμοποιούσαν δε τα πλούτη τους με 
προθυμία για την ανακούφιση φτωχών, ασθενών και για την ανάπτυξη του έργου 
του Χριστού. Στο χριστιανισμό προσήλθαν δια του Αποστόλου Παύλου, όταν αυτός 
είχε έλθει στην πόλη τους. Μάλιστα, για τις αγαθοεργίες του Φιλήμονα γράφει 
συγκεκριμένα: «Χάριν έχομεν πολλήν και παράκλησιν επί την αγάπη σου ότι τα 
σπλάγχνα των αγίων αναπέπαυται δια σου, αδελφέ» (Προς Φιλήμονα, 7). Δηλαδή, 
έχουμε πολλή χαρά και παρηγοριά για την αγάπη σου, διότι οι καρδιές των 
αδελφών χριστιανών έχουν βρει ανάπαυση με τις ευεργεσίες και αγαθοεργίες σου, 
αδελφέ.

Για τον Άρχιππο λέγεται ότι ήταν συγγενής, ίσως και γιος του Φιλήμονα και της 
Απφίας. Ο Παύλος, επειδή ο Άρχιππος είχε μεγάλη αφοσίωση στη διάδοση του 
Ευαγγελίου, στην προς Φιλήμονα επιστολή του τον ονομάζει στρατιώτη.

Ο Ονήσιμος ήταν υπηρέτης του Φιλήμονα, από τον όποιο απέδρασε και πήγε στη 
Ρώμη. Εκεί έπεσε στα δίχτυα του Αποστόλου Παύλου, που τον έστειλε πίσω στο 
Φιλήμονα, χριστιανό πλέον. Και παρακαλεί τον Φιλήμονα να δεχθεί τον Ονήσιμο, 
όχι σαν υπηρέτη, αλλά σαν αδελφό.

Κατά την παράδοση, όλοι μαρτύρησαν για τη διάδοση του Ευαγγελίου.

Να σημειώσουμε τέλος, ότι ο Aπόστολος Oνήσιμος εορτάζεται χωριστά στις 15 
Φεβρουαρίου και ο Aπόστολος Άρχιππος εορτάζεται χωριστά στις 19 
Φεβρουαρίου. Σήμερα, εορτάζεται κυρίως ο Άγιος Aπόστολος Φιλήμων και η Aπφία.

Απολυτίκιον

Ήχος γ’.

Απόστολοι Άγιοι, πρεσβεύσατε τω ελεήμονι Θεώ ίνα πταισμάτων άφεσιν, παράσχη 
ταις ψυχαίς ημών.



Έτερον Απολυτίκιον  (Κατέβασμα)

Ήχος δ’. Ταχύ προκατάλαβε.

Tετράς η θεοσύλλεκτος των αποστόλων Χριστού Φιλήμων και Άρχιππος και συν 
Απφία ομού, ο θείος Ονήσιμος· λάμψαντες τοις εν σκότει αληθείας την γνώσιν, 
ήθλησαν ομοφρόνως και την πλάνην καθείλον· και νυν εξευμενίζονται πάσι τον 
Κύριον.

 

Κάθισμα

Ήχος πλ. δ’. Την Σοφίαν και Λογον.

Τω αρότρω του λόγου καλλιεργών, χερσωθείσας καρδίας, Ιερουργέ, την θείαν 
επίγνωσιν, γεωργείν παρεσκεύασας, και καθελών τεμένη, ειδώλων ανήγειρας, 
Εκκλησίας μάκαρ, εις δόξαν του Κτίστου σου· όθεν συνελθόντες την αγίαν σου 
μνήμην, Φιλήμον δοξάζομεν, ιερώς φωτιζόμενοι, και συμφώνως βοώμέν σοι. 
Πρέσβευε Χριστώ τω Θεώ, των πταισμάτων άφεσιν δωρήσασθαι, τοις εορτάζουσι 
πόθω, την αγίαν μνήμην σου.

Απολυτίκιο.

Ήχος α’. Της Ερήμου πολίτης.

Σαις ακτίσι του Παύλου φωτισθείς την διάνοιαν, ώφθης υπηρέτης του Λόγου και 
Απόστολος ένθεος και όνησιν εβράβευσας ζωής, Ονήσιμε θεράπων του Χριστού, 
δια λόγων και θαυμάτων θεοπρεπών, τοις πίστει εκβοώσι σοι, δόξα τω σε 
δοξάσαντι φαιδρώς, δόξα τω σε στεφανώσαντι, δόξα τω ενεργούντι δια σου, πάσιν 
ιάματα.

 

Έτερον Απολυτίκιον

Απόστολε άγιε Ονήσιμε, πρέσβευε τω ελεήμονι Θεώ, ίνα πταισμάτων άφεσιν,

παράσχη ταις ψυχαίς ημών.

Κοντάκιον. Ήχος δ’. Επεφάνης σήμερον.

Ως ακτίς εξέλαμψας, τη οικουμένη, ταις βολαίς λαμπόμενος, ηλίου μάκαρ



παμφαούς, Παύλου του κόσμον φωτίσαντος, διο σε πάντες, τιμώμεν

Ονήσιμε.

 Έτερον Κοντάκιον. Ήχος πλ δ’. Τη Υπερμάχω

Σης απορρήτου του Θεού ημών κενώσεως τον θείον κήρυκα, εξ’ ης ημίν η 
λύτρωσις απορρέει και η άκρα ελευθερία τοις εχθρώ δεδουλωμένοις παναλάστορι 
δούλον Κτίσαντος πιστόν ανευφημήσωμεν πόθω κράζοντες  χαίροις, μάρτυς 
Ονήσιμε.

 

Μεγαλυνάριον.

Δούλε του Φιλήμονος αγαθέ, δούλος του Κυρίου ανεδείχθης όντως πιστός διδαχαίς 
υπείκων του θεηγόρου Παύλου, Ονήσιμε, μαρτύρων πίστεως κλέϊσμα.

Έτερον Μεγαλυνάριον.

Παύλω τω θεόπτη μαθητευθείς, ώφθης αληθείας, θεηγόρος  μυσταγωγωγός υπέρ 
της προθύμως, Ονήσιμε αθλήσας, ονήσιμον πηγάζεις, χάριν τοις χρήζουσι.



Ο Άγιος Ονήσιμος
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Άγιος Άρχιππος
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Άγιος Φιλήμων ο Απόστολος
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